Στοιχεία Θεωρίας

1.Δυνάμεις  μεταξύ  ηλεκτρικών  φορτίων.

Νόμος του Coulomb:[image: image1.wmf]F=k.[image: image2.wmf]2
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Προσοχή!!!

***Ο  νόμος  του  Coulomb  ισχύει ΜΟΝΟ  για  σημειακά  φορτία.

***Η  τιμή  της  σταθεράς  k  εξαρτάται  από  το  διηλεκτρικό  και  από  το  σύστημα  μονάδων. 

Στο  S.I.  και  για  το  κενό,  είναι  K= 9.109 Nm2/C2

 

Ένταση  ηλεκτρικού πεδίου:[image: image3.wmf]E
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  ΜΟΝΟ  για  το  πεδίο  Coulomb:  E=k.[image: image5.wmf]2

r

Q


Προσοχή!!!

***Η  ένταση  έχει  ΜΟΝΟ  μια  τιμή  σε  κάθε  σημείο  του  πεδίου.

***Η  ένταση  έχει  φορά  ΠΡΟΣ  την  πηγή Q αν  το  Q  είναι  ΑΡΝΗΤΙΚΟ,  ενώ  απομακρύνεται  από  την  πηγή,  αν  το  Q  είναι  ΘΕΤΚΟ.

***Οι  δυναμικές  γραμμές  έχουν  την  κατεύθυνση  της  έντασης.

Δυναμικό  στο  σημείο  Α: VA=[image: image6.wmf]q
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ΜΟΝΟ  για  το  πεδίο  Coulomb,  το δυναμικό  είναι: VA=k.[image: image8.wmf]r
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Διαφορά  δυναμικού  μεταξύ  δύο σημείων  Α  ΚΑΙ  Β: VAB=VA-VB=[image: image9.wmf]q
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ΜΟΝΟ  για  το  πεδίο  Coulomb, VAB=k.Q.[image: image11.wmf]÷
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Προσοχή!!!

***Στην  κατεύθυνση  των  δυναμικών  γραμμών  το  δυναμικό  ΕΛΑΤΤΩΝΕΤΑΙ!

***Η  διαφορά  δυναμικού  είναι  η  αιτία  της  κίνησης  των  ηλεκτρικών  φορτίων.

***Τα  ΘΕΤΙΚΑ  φορτία  κινούνται  πάντα  προς  το  ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ  δυναμικό,  ενώ  τα  ΑΡΝΗΤΙΚΑ  προς  το  ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ.

 

Χωρητικότητα  πυκνωτή: C=[image: image12.wmf]V
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Χωρητικότητα  επίπεδου  πυκνωτή:

Κενού:C=ε0 [image: image13.wmf]l
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, με διηλεκτρικό C=εε0[image: image14.wmf]L
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Ενέργεια  φορτισμένου  πυκνωτή:

      U=[image: image15.wmf]2
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Ένταση  ομογενούς  ηλ.  πεδίου:

     E=[image: image19.wmf]l

V


Προσοχή!!!

***Η  χωρητικότητα  ενός  πυκνωτή  είναι ΣΤΑΘΕΡΗ και  εξαρτάται μόνο  τα  γεωμετρικά του  χαρακτηριστικά  και  το  διηλεκτρικό  που  υπάρχει  μεταξύ  των  οπλισμών  του.

***Η  χωρητικότητα  ενός  επίπεδου  πυκνωτή  μπορεί  να  μεταβληθεί  είτε  με  μεταβολή  της  απόστασης  των  οπλισμών (l), είτε  με  μεταβολή  του  εμβαδού (S) των  οπλισμών, είτε  με  εισαγωγή  διηλεκτρικού.

ΣΥΝΕΧΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ

Ηλεκτρικό ρεύμα ονομάζεται η κατευθυνόμενη κίνηση ηλεκτρικών φορτίων σ' έναν αγωγό εξαιτίας μιας διαφοράς δυναμικού (τάσης).

Η διάταξη που δημιουργεί την τάση, άρα και το ηλεκτρικό ρεύμα λέγεται ηλεκτρική πηγή.

Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος (Ι) ονομάζεται το πηλίκο του φορτίου Q που περνάει από τη διατομή ενός αγωγού, σε χρόνο t, προς το χρόνο t.

Δηλαδή I=Q/t (ή I=Ne/t, όπου Ν ο αριθμός των ηλεκτρονίων και e το στοιχειώδες φορτίο).

1os κανόναs Kirchhoff. Το άθροισμα των ρευμάτων που "πλησιάζουν" σ' ένα κόμβο ισούται με το άθροισμα των ρευμάτων που "απομακρύνονται από αυτόν.

2os κανόνας Kirchhoff. Κατά μήκος ενός κλειστού κυκλώματος το αλγεβρικό άθροισμα των διαφορών δυναμικού είναι ίσο με μηδέν.

Οι δύο παραπάνω προτάσεις λέγονται κανόνες και όχι νόμοι γιατί δεν αποτελούν κάποιο ιδιαίτερο νόμο της φυσικής, αλλά αναφέρονται σε μία τεχνική που χρησιμοποιείται ,για διάφορους υπολογισμούς στα κυκλώματα. Ο πρώτος και ο δεύτερος κανόνας εκφράζουν αντίστοιχα την αρχή διατήρησης του φορτίον (ο πρώτος) και της ενέργειας (ο δεύτερος), στα ηλεκτρικά κυκλώματα.

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ – ΑΝΤΙΣΤΑΤΕΣ

Για μεταλλικούς αγωγούς σταθερής θερμοκρασίας το πηλίκο της -τάσης που εφαρμόζεται στα άκρα τους (V) προς την ένταση του ρεύματος (Ι) που τους διαρρέει, είναι σταθερό. Αυτό το πηλίκο ονομάζεται αντίσταση (R) του αγωγού Δηλαδή R=V/I

Στο SI η αντίσταση μετριέται σε Οhm. Συμβολίζεται με Ω. Είναι 1Ω=1V/1A . Το αντίστροφο της ηλεκτρικής αντίστασης λέγεται ηλεκτρική αγωγιμότητα (G).

Τι εκφράζει: Η αντίσταση ενός αγωγού εκφράζει τη δυσκολία που συναντά το ηλεκτρικό ρεύμα όταν περνά μέσα από αυτόν.

Πού οφείλεται: Η αντίσταση οφείλεται στις "συγκρούσεις" των ελεύθερων ηλεκτρονίων με τα θετικά ιόντα του μετάλλου του αγωγού. Χαρακτηριστική (καμπύλη) μεταλλικού αγωγού.

Είναι η γραφική παράσταση της έντασης του ρεύματος στον αγωγό σε σχέση με την τάση στα άκρα του.

Από τι εξαρτάται τι αντίσταση

Εξαρτάται από : α) τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά του αγωγού (μήκος, διατομή) β) το υλικό του και γ)τη θερμοκρασία του. 

Ισχύει R=ρ[image: image20.wmf]S
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 όπου l το μήκος του αγωγού και S το εμβαδό της διατομής του.Το ρ είναι η ειδική αντίσταση του αγωγού που εξαρτάται από το υλικό και τη θερμοκρασία του αγωγού.Το ρ σαν συνάρτηση της θερμοκρασίας δίνεται από τη σχέση ρθ=ρο(1+θ) όπου ρο η ειδική αντίσταση σε θερμοκρασία 0° C ρθ η τιμή της στους θ° C και α μια σταθερά που λέγεται θερμικός συντελεστής ειδικής αντίστασης.

Επειδή οι γεωμετρικές διαστάσεις του αγωγού (l,S) μεταβάλλονται αμελητέα κατά τη θέρμανση του η μεταβολή στην αντίσταση του οφείλεται αποκλειστικά στη μεταβολή της ειδικής του αντίστασης . Άρα ισχύει:

στους 0° C:  Ro=ρo l/S  (1) στους θ° C: Rθ=ρθ l/S (2)

Και επειδή ρθ=ρο(1+αθ), διαιρώντας τις (1) καί (2) κατά μέλη παίρνουμε  Rθ=Rο(1+αθ).

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΟΗΜ

Εφόσον η θερμοκρασία ενός μεταλλικού αγωγού διατηρείται σταθερή, η ένταση του ρεύματος (Ι) που τον διαρρέει είναι ανάλογη προς τη διαφορά δυναμικού (V) που εφαρμόζεται στα άκρα του.

Δηλαδή Ι=[image: image21.wmf]R
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 όπου R=σταθερό

Ο νόμος του Ohm ισχύει μόνο για αγωγούς που η αντίσταση τους  είναι σταθερή.

Οι λυχνίες κενού, για παράδειγμα, δεν υπακούουν στο νόμο αυτό(αφού η αντίσταση τους εξαρτάται από την τάση που εφαρμόζουμε). Οι αγωγοί που υπακούουν στο νόμο του Ohm λέγονται αντιστάτες. (Αυτοί είναι συνήθως οι μεταλλικοί αγωγοί).

Διαφορά αντιστάτη και αντίστασης.Ο αντιστάτης είναι αγωγός,ενώ η αντίσταση είναι το μέγεθος που τον χαρακτηρίζει. Συνήθως όμως χρησιμοποιούμε τη λέξη αντίσταση και εννοούμε τον ίδιο τον αγωγό,τον οποίο χαρακτηρίζει.

ΣΥΝΔΕΣΜΟΛΟΓΙΑ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΝ

Σύνδεση σε σειρά

Όλες οι αντιστάσεις διαρρέονται από το ίδιο ρεύμα Ι1=Ι2=Ι3=Ιολ

Γενικά έχουν διαφορετικές τάσεις V1, V2, V3 και  ισχύει V1+V2+V3=Vολ. Η ολική αντίσταση (ή ισοδύναμη) ισούται με  Rολ=R1+R2+R3

 

Απόδειξη:

Για κάθε μια αντίσταση ισχύει ο νόμος του Ohm: V1=Iολ.R1, V2=Iολ.R2, V3=Iολ.R3 οπότε V1+V2+V3=Ιολ.(R1+R2+R3)=>Vολ/Ίολ=R1+R2+R3 και επειδή Rολ=Vολ/Ιολ τελικά Rολ=R1+R2+R3.

Σύνδεση παράλληλα                                           

Όλες οι αντιστάσεις έχουν την ίδια τάση στα άκρα τους V1=V2=V3=Vολ. Γενικά διαρρέονται από διαφορετικά ρεύματα Ι1,Ι2,Ι3 και ισχύει Ι1+Ι2+Ι3=Ιολ. Η ολική αντίσταση ισούται με 1/Rολ=1/R1+1/R2+1/R3

Απόδειξη .Για κάθε αντίσταση ισχύει ο νόμος του Ohmι:Ι1=Vολ/R1, Ι2=Vολ/R2, Ι3=Vολ/R3 Οπότε:   Ι1+Ι2+Ι3=Vολ.(1/R1+1/R2+1/R3)[image: image22.wmf]Þ

Ιολ=Vολ.(1/R1+1/R2+1/R3)  και  επειδή  Ιολ/Vολ=1/Rολ , 1/Rολ=1/R1=1/R2=1/R3 .  

Κανονική (καλή) λειτουργία συσκευής.

Όταν λέμε ότι μια συσκευή λειτουργεί κανονικά σημαίνει ότι η τάση στα άκρα της, το ρεύμα που τη διαρρέει και η ισχύς που καταναλώνει έχουν τις ίδιες τιμές με αυτές που δίνουν οι ενδείξεις λειτουργίας της συσκευής. Έτσι για παράδειγμα αν μια συσκευή αναγράφει τις τιμές "100 V-200W’’ σημαίνει ότι λειτουργεί κανονικά όταν η τάση στα άκρα της είναι VΚΛ=100 V και η ισχύς που καταναλώνει είναι ΡΚΛ=200W. Η ένταση του ρεύματος κανονικής λειτουργίας υπολογίζεται από τη σχέση ΡΚΛ=VΚΛ .Ι => ΙΚΛ=ΡΚΛ/VKΛ=>ΙΚΛ=2A.

Επίσης υπολογίζεται η αντίσταση της συσκευής RΣ= VΚΛ /IΚΛ [image: image23.wmf]Þ

 RΣ=50Ω. Τα μεγέθη τάση, ένταση ρεύματος ,ισχύς αυξάνονται ή μειώνονται όλα ταυτόχρονα όταν ένα από αυτά δεν έχει την τιμή κανονικής λειτουργίας. Έτσι αν η παραπάνω συσκευή συνδεθεί σε τάση 200 V (200 V> 100V) τότε και η ένταση του ρεύματος θα έχει τιμή I>IΚΛ και η ισχύς επίσης θα είναι Ρ>ΡΚΛ και η συσκευή θα λέμε ότι υπερλειτουργεί. Στην αντίθετη περίπτωση η συσκευή υπολειτουργεί.

ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ

- 
Ικανή και αναγκαία συνθήκη για να εκτελεί ένα σώμα γραμμική αρμονική ταλάντωση







ΣF= -Dx

- 
Νόμος Hooke: F= -κx όπου x η απομάκρυνση από τη θέση φυσικού μήκους.

- 
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ΘΙΤ=ΘΦΜ
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